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                  प्रश्नावली 7.1  
1. निम्िलिखित ब िंदओुिं के युग्मों के  ीच की दरूी ज्ञात कीजिए:  

(i) (2, 3), (4, 1) 

हल: - ददए गए ब िंद ु𝐴(2, 3) और 𝐵(4, 1) हैं 
 
            𝐴(2, 3)                                                     𝐵(4, 1) 

∴ दरूी AB = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

              = √(4 − 2)2 + (1 − 3)2  

              = √4 + 4  

              = √8  

              = 2√2 Ans. 
 
(ii) (−5, 7), (−1, 3) 

हल: - ददए गए ब िंद ु𝑃(−5, 7) और 𝑄(−1, 3) हैं 
 

                    𝑃(−5, 7)                                                  𝑄(−1, 3) 

∴ दरूी PQ = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

               = √[−1 − (−5)]2 + (3 − 7)2   

               = √16 + 16  

               = √32  

               = 4√2 Ans. 
 
(iii) (𝑎, 𝑏), (−𝑎, −𝑏) 

हल: - ददए गए ब िंद ु𝐶(𝑎, 𝑏)और 𝐷(−𝑎, −𝑏) हैं 
 
           𝐶(𝑎, 𝑏)                                                    𝐷(−𝑎, −𝑏) 

∴ दरूी CD = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

               = √[−𝑎 − (−𝑎)]2 + [−𝑏 − (−𝑏)]2  

               = √4𝑎2 + 4𝑏2  

               = 2√𝑎2 + 𝑏2 Ans. 
 

2. ब िंदओुिं A(0, 0)और B(36, 15) के  ीच की दरूी ज्ञात कीजिए । क्या अ  आप भाग 7.2 में 
चर्चित दो िगरों A और B के  ीच की दरूी ज्ञात कर सकत ेहैं। 
हल: - ददए गए ब िंद ुA (0, 0)और B(36, 15) हैं। 
          
    A(0, 0)                                                      B(36, 15) 
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∴ दरूी AB = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

              = √(36 − 0)2 + (15 − 0)2  

              = √1296 + 225  

              = √1521  
              = 39  
 

3. निर्ािररत करें कक क्या ब िंद ु(1, 5), (2, 3)और (−2, −11) सरेंखी हैं।  
हल: - ददए गए ब िंद ुहैं 𝐴(1, 5), B(2, 3)और 𝐶(−2, −11)।  
∴दरूी AB = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

              = √(2 − 1)2 + (3 − 5)2 

              = √1 + 4  

              = √5 

𝐵𝐶 = √(−2 − 2)2 + (−11 − 3)2  

      = √16 + 196  

      = √212  

और 𝐶𝐴 = √[1 − (−2)]2 + [5 − (−11)]2  

            = √9 + 256  

            = √265  

यहााँ, 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 ≠ 𝐴𝐶 

∴ब िंद ु𝐴(1, 5), 𝐵(2, 3)और 𝐶(−2, −11) सरेंखी िहीिं हैं। 
 

4. िााँच कीजिए कक क्या (5, −2), (6, 4)और (7, −2)एक समद्वि ाहु बिभुि के शीर्ि हैं। 
हल: - यहााँ ब िंद ु𝐴(5, −2), 𝐵(6, 4) और 𝐶(7, −2)बिभुि ABC के शीर्ि हैं।  
∴दरूी AB = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2                         

             = √(6 − 5)2 + [4 − (−2)]2  

             = √1 + 36   

             = √37  

𝐵𝐶 = √(7 − 6)2 + (−2 − 4)2  

      = √1 + 36                                                     

      = √37  

यहााँ, 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 

∴ ब िंद ु(5, −2), (6, 4)और (7, −2)एक समद्वि ाहु बिभुि के शीर्ि हैं। 
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5: एक कक्षा में, 4 लमि ब िंदओुिं A, B, C और 
 D पर  ैठे हैं िैसा कक र्चि में ददिाया गया  
है। चिंपा और चमेिी कक्षा में आती हैं और  
कुछ लमिट देिि ेके  ाद चिंपा चमेिी से पूछती  
है, "क्या आपको िहीिं िगता कक AB सीडी एक िगि 
 है?" चमेिी असहमत है। दरूी सूि का प्रयोग करत े

 हुए ज्ञात कीजिए कक इिमें से कौि-सा सही है। 
हल: - यहााँ ब िंद ु𝐴(3, 4), 𝐵(6, 7), 𝐶(9, 4)और 𝐷(6, 1) हैं।  
∴दरूी AB = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

                             = √(6 − 3)2 + (7 − 4)2 

              = √9 + 9 

              = 3√2 

𝐵𝐶 = √(9 − 6)2 + (4 − 7)2 

      = √9 + 9 

      = 3√2 

𝐶𝐷 = √(6 − 9)2 + (1 − 4)2 

      = √9 + 9 

      = 3√2 

DA = √(6 − 3)2 + (1 − 4)2 

      = √9 + 9 

      = 3√2 

𝐴𝐶 = √(9 − 3)2 + (4 − 4)2 

      = √36 + 0 

      = 6 

𝐵𝐷 = √(6 − 6)2 + (1 − 7)2 

      = √0 + 36 

      = 6 

यहााँ, 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 = 𝐷𝐴 और 𝐴𝐶 = 𝐵𝐷 

इसलिए, 𝐴𝐵𝐶𝐷 एक िगि है। तो, चिंपा सही है। 
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6. निम्िलिखित ब िंदओुिं के आर्ार पर यदद कोई चतुभुिि  िता है, तो उसका िाम लिखिए और 
अपिे हल का कारण दीजिए।  
(i) (−1, −2), (1, 0), (−1, 2), (−3, 0) 
(ii) (−3, 5), (3, 1), (0, 3), (−1, −4) 
(iii) (4, 5), (7, 6), (4, 3), (1, 2) 

हल: - (i) यहााँ ददए गए ब िंद ु𝐴(−1, −2), 𝐵(1, 0), 𝐶(−1, 2)और 𝐷(−3, 0) हैं। 
∴ दरूी AB = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2        

              = √[1 − (−1)]2 + [0 − (−2)]2         

              = √4 + 4                                       

                        = √8                     

              = 2√2     
      

𝐵𝐶 = √(−1 − 1)2 + (2 − 0)2  

      = √4 + 4  

      = √8  

      = 2√2      
                         

𝐶𝐷 = √[−3 − (−1)]2 + (0 − 2)2   𝐷𝐴 = √[−1 − (−3)]2 + (−2 − 0)2 

      = √4 + 4            = √4 + 4 

      = √8                     = √8 

      = 2√2                      = 2√2 
   

𝐴𝐶 = √[−1 − (−1)]2 + [2 − (−2)]2  𝐵𝐷 = √(−3 − 1)2 + (0 − 0)2 

      = √0 + 16                    = √16 + 0 

      = √16                     = √16 
      = 4                      = 4 

यहााँ, 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 = 𝐷𝐴 और 𝐴𝐶 = 𝐵𝐷 

∴ ABCD एक िगि है। 
 

(ii) यहााँ ददए गए ब िंद ु𝐴(−3, 5), 𝐵(3, 1), 𝐶(0, 3)और 𝐷(−1, −4) हैं। 

𝐴𝐵 = √[3 − (−3)]2 + (1 − 5)2 = √36 + 16 = √52 = 2√13  

𝐵𝐶 = √(0 − 3)2 + (3 − 1)2 = √9 + 4 = √13  

𝐶𝐷 = √(1 − 0)2 + (−4 − 3)2 = √1 + 49 = √50 = 5√2 . 

𝐷𝐴 = √[−3 − (−1)]2 + [5 − (−4)]2 = √4 + 81 = √85  
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𝐴𝐶 = √[0 − (−3)]2 + (3 − 5)2 = √9 + 4 = √13  

𝐵𝐷 = √(−1 − 3)2 + (−4 − 1)2 = √16 + 25 = √41  

यहााँ, 𝐴𝐶 + 𝐵𝐶 = 𝐴𝐵, 

इसका मति  है कक ब िंद ुA, B, C सिंरेि हैं। 
∴चतुभुिि ABCD सिंभि िहीिं है। 
 

(iii) यहााँ ददए गए ब िंद ु 𝐴(4,5), 𝐵(7,6), 𝐶(4,3)और 𝐷(1,2) हैं। 
𝐴𝐵 = √(7 − 4)2 + (6 − 5)2 = √9 + 1 = √10  
𝐵𝐶 = √(4 − 7)2 + (3 − 6)2 = √9 + 9 = √18  
𝐶𝐷 = √(1 − 4)2 + (2 − 3)2 = √9 + 1 = √10  
𝐷𝐴 = √(4 − 1)2 + (5 − 2)2 = √9 + 9 = √18  
𝐴𝐶 = √(4 − 4)2 + (3 − 5)2 = √0 + 4 = 2  
𝐵𝐷 = √(1 − 7)2 + (2 − 6)2 = √36 + 16 = √52 = 2√13 

यहााँ, 𝐴𝐵 = 𝐶𝐷, 𝐵𝐶 = 𝐴𝐷और 𝐴𝐶 ≠ 𝐵𝐷।  
∴   𝐴𝐵𝐶𝐷 एक समािंतर चतुभुिि है।  
 

7.  𝑥 -अक्ष पर िह ब िंद ुज्ञात कीजिए िो (2, −5) और (−2,9) से समाि दरूी पर हो । 
हल: - माि िीजिए 𝑥 − अक्ष पर कोई ब िंद ु𝑃(𝑥, 0) है, िो 𝐴(2, −5) और 𝐵(−2,9) से समदरूस्थ 

है । 
⇒ 𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 

⇒ (𝑃𝐴)2 = (𝑃𝐵)2 

⇒ (x − 2)2 + (0 + 5)2 =  (𝑥 + 2)2 + (0 − 9)2   
⇒ 𝑥2 − 4𝑥 + 4 + 25 =  𝑥2 + 4𝑥 + 4 + 81  

    ⇒ −8𝑥 = 81 − 25 
    ⇒ −8 𝑥 = 56  
    ⇒ 𝑥 = −7 
 

∴ 𝑥-अक्ष पर 𝑃(−7, 0) िह ब िंद ुहै िो (2, −5) और(−2, 9) से समाि दरूी पर है। Ans. 

 

8. 𝑦  का िह माि ज्ञात कीजिए जिसके लिए ब िंदओुिं P(2, −3) और 𝑄(10, 𝑦) के  ीच की दरूी 10 

इकाई है। 
हल: - 𝑃(2, −3) और 𝑄(10, 𝑦) के  ीच की दरूी 10 इकाई है। 
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⇒ 𝑃𝐴 = 10 

⇒ (𝑃𝐴)2 = 100 

            ⇒ (10 − 2)2 + [𝑦 − (−3)]2 = 100   

⇒ 64 + 𝑦2 + 9 + 6𝑦 = 100  

⇒ 𝑦2 + 6𝑦 − 27 = 0  

⇒ 𝑦2 + 9𝑦 − 3𝑦 − 27 = 0  

⇒ 𝑦(𝑦 + 9) − 3(𝑦 + 9) = 0   
⇒ (𝑦 + 9)(𝑦 − 3) = 0  

⇒ (𝑦 + 9) = 0 या (𝑦 − 3) = 0  

⇒ 𝑦 = −9 या 𝑦 = 3 

     ∴ 𝑦  के माि हैं 𝑦 = −9, 3 Ans.  

 

9. यदद 𝑄(0, 1) ब िंदओुिं 𝑃(5, −3) और 𝑅(𝑥, 6) से समदरूस्थ है, तो 𝑥 का माि ज्ञात कीजिए । 
दरूरयााँ 𝑄𝑅 और PR भी ज्ञात कीजिए। 
हल: - 𝑄(0,1) ब िंदओुिं 𝑃(5, −3)और 𝑅(𝑥, 6) से समाि दरूी पर है। 

इसलिए, 𝑃𝑄 = 𝑄𝑅 

⇒ (𝑃𝑄)2 = (𝑄𝑅)2 

⇒ (5 − 0)2 + (−3 − 1)2 = (𝑥 − 0)2 + (6 − 1)2  

   ⇒ 25 + 16 = 𝑥2 + 25  

   ⇒ 𝑥2 = 16 

   ⇒ 𝑥 = ±4 

   𝑥 = 4 के लिए, 

     𝑄𝑅 = √(4 − 0)2 + (6 − 1)2 = √16 + 25 = √41 

     𝑃𝑅 = √(4 − 5)2 + [6 − (−3)]2 = √1 + 81 = √82 

और 𝑥 = − 4 के लिए, 

     𝑄𝑅 = √(−4 − 0)2 + (6 − 1)2 = √16 + 25 = √41 

        𝑃𝑅 = √(−4 − 5)2 + [6 − (−3)]2 = √81 + 81 = √162 = 9√2 Ans. 
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10. 𝑥 और 𝑦 के  ीच एक सिं िंर् ज्ञात कीजिए कक ब िंद ु(𝑥, 𝑦)ब िंद ु(3, 6)और (−3, 4) से 

समदरूस्थ है।  

हल: - मािा ब िंद ु𝑃(𝑥, 𝑦), 𝐴(3, 6)और 𝐵(−3, 4) से समदरूस्थ है । 

 ⇒ 𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 

 ⇒ (𝑃𝐴)2 = (𝑃𝐵)2 

⇒ (𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 6)2 =  (𝑥 + 3)2 + (𝑦 − 4)2  

⇒ 𝑥2 − 6𝑥 + 9 + 𝑦2 − 12𝑦 + 36 = 𝑥2 + 6𝑥 + 9 + 𝑦2 − 8𝑦 + 16  

          ⇒ −12𝑥 − 4𝑦 = −20 

          ⇒ 3𝑥 + 𝑦 = 5  

∴ 𝑥 और 𝑦 के  ीच एक सिं िंर् 3𝑥 + 𝑦 = 5 है। Ans. 

 
 

                                         प्रश्नावली 7.2 

1. उस ब िंद ुके निदेशािंक ज्ञात कीजिए िो ब िंदओु (−1, 7) और (4, −3) को मिलाने वाले रेखाखिंड 

को 2:3 के अिुपात में विभाजित करता है।  
हल: - माि िीजिए ब िंद ु𝑃, ब िंदओुिं 𝐴(−1, 7) और 𝐵(4, −3) को मिलान ेवाले रेखाखिंड को 
2: 3 के अिुपात में विभाजित करता है । 

 

 
 
 

⇒x =  
𝑚1𝑥2+𝑚2𝑥1

𝑚1+𝑚2
    और          y =  

𝑚1𝑦2+𝑚2𝑦1

𝑚1+𝑚2
 

      =  
2×4+3×(−1)

2+3
                     =  

2×(−3)+3×7

2+3
 

      =  
8 − 3)

2 + 3
                             =  

−6 +21

2+3
 

      =
5

5
                                   =  

15

5
 

∴ आिश्यक ब िंद ु(1, 3) है । Ans. 
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2. ब िंदओु (4, −1)और (−2, −3) को जोड़ने वाले रेखाखिंड को सि-बिभाजजत करन ेवाले ब िंदओु 

के ननदेशािंक ज्ञात कीजजए ।  
हल: - िाना P और Q ब िंदओु 𝐴 (4, −1) और 𝐵 (−2, −3) को जोड़ने वाले रेखाखिंड को सि-

बिभाजजत करन ेवाले ब िंद ुहैं । 

 

 

ब िंद ु𝑃, 𝐴(4, −1) और 𝐵(−2, −3) को जोड़ने वाले रेखाखिंड को 1: 2 के अिुपात में विभाजित 

करता है। 

x =  
𝑚1𝑥2+𝑚2𝑥1

𝑚1+𝑚2
    और         y =  

𝑚1𝑦2+𝑚2𝑦1

𝑚1+𝑚2
  

⇒ 

   =  
1×(−2)+2×4

1+2
                    =  

1×(−3)+2×(−1)

1+2
 

   =  
−2 + 8)

 3
                          =  

−3 − 2

3
 

   =
6

3
                                  =  

−5

3
 

∴ अभीष्ट ब िंद ुP (2, −
5

3
) है Ans. 

तथा ब िंद ु𝑄, 𝐴(4, −1) और 𝐵(−2, −3) को जोड़ने वाले रेखाखिंड को 2 ∶ 1 के अिुपात में 
विभाजित करता है। 

      ⇒ x =  
2×(−2)+1×4

2+1
  और       y =  

2×(−3)+1×(−1)

2+1
 

             =  
−4 + 4)

 3
                        =  

−6 − 1

3
 

=
0

3
                               =  

−7

3
 

∴ अभीष्ट ब िंद ुQ (0, −
7

3
) है Ans. 

 

3. आपके स्कूल िें खेलकूद ककर्ााकलाप आर्ोजजत करन ेके मलए, एक आर्ताकार िैदान 

ABCD िें, चुने से परस्पर 1M की दरुी पर पिंजततर्ााँ  नाई गई हैं AD के अनुददश परस्पर 1M की 
दरुी पर 100 गिले रखें गए हैं जैसा कक आकृनत िें दशाार्ा गर्ा है ननहाररका दसूरी पिंजतत िें AD 

के 
1

4
 भाग के  रा र दरुी दोड़ती है और वहािं एक हरा झिंडा गाड़ देती है प्रीत आठवीिं पिंजतत िें AD 

के 
1

5
 भाग के  रा र दरुी दोड़ती है और वहािं एक लाल झिंडा गाड़ देती है दोनों झिंडों के ब च की दरुी 

तर्ा है? यदद रजश्म को दोिों झिंडों को लमिाि ेिािे रेिाििंड के ठीक  ीच में एक िीिा झिंडा 
गाड़िा है, तो उसे अपिा झिंडा कहााँ गाड़िा चादहए? 
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हल: - निहाररका द्िारा पोस्ट ककए गए ध्िि के निदेशािंक 

                = 𝑃 (2,
1

 4
× 100)  

       = 𝑃(2, 25)  

और प्रीत द्िारा पोस्ट ककए गए ध्िि के निदेशािंक 

      = 𝑄 (8,
1

5
× 100)  

      = 𝑄 (8, 20)  

दोनों झिंडों के  ीच की दरूी 
         = 𝑃𝑄   

         = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2   

         = √(8 − 2)2 + (20 − 25)2 

         = √36 + 25 

         = √61  

रजश्म द्िारा पोस्ट ककए गए ध्िि के निदेशािंक 

         = 𝑃𝑄 के मध्य ब िंदओुिं के निदेशािंक 

         = 𝑅 (
𝑥1+𝑥2

2
,

𝑦1+𝑦2

2
)  

         = 𝑅 (
2+8

2
,

25+20

2
)  

         = 𝑅 (5,
45

2
)  

         = 𝑅(5, 22.5)  

अत: रजश्म को अपिा झिंडा पााँचिीिं पिंजक्त में 22.5 m की दरूी पर िगािा चादहए । 
 

4. ब िंदओुिं (−3, 10) और (6, −8) को जोड़ने वाले रेिाििंड को ब िंद ु(−1, 6) ककस अिुपात िें 
ववभाजजत करता है।  
हल: - माि िीजिए ब िंद ु𝑃(−1, 6), ब िंदओुिं 𝐴(−3, 10) और 𝐵(6, −8) को लमिािे िािे रेिाििंड 

को 𝑘: 1 अिुपात में विभाजित करता है। 
 

 
 
 

⇒ x =  
𝑚1𝑥2+𝑚2𝑥1

𝑚1+𝑚2
  

         ⇒ -1 =  
𝑘×6+1×(−3)

𝑘+1
                  

         ⇒ -1 =  
6𝑘−3

𝑘+1
                        

         ⇒ −𝑘 − 1 = 6𝑘 − 3       
         ⇒ −𝑘 − 6𝑘 = 1 − 3   
         ⇒ −7𝑘 = −2         

⇒  𝑘 =
2

7
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∴ ब िंद ु𝑃(−1, 6), ब िंदओुिं 𝐴(−3, 10) और 𝐵(6, −8) को लमिािे िािे रेिाििंड को 2 ∶ 7 अिुपात 

में विभाजित करता है। Ans. 

5. िह अिुपात ज्ञात कीजिए जिसमें ब िंदओुिं 𝐴(1, −5) और 𝐵(−4, 5) को मिलाने वाला रेिाििंड 

x-अक्ष से विभाजित होता है। इस विभािि ब िंद ुके निदेशािंक भी ज्ञात कीजिए। 
हल: - िाना ब िंदओुिं 𝐴(1, −5) और 𝐵(−4, 5) को मिलाने वाला रेिाििंड x-अक्ष पर ब िंद ु  

𝑃(𝑥, 0) से k : 1 अिुपात िें विभाजित होता है।  
⇒ y =  

𝑚1𝑦2+𝑚2𝑦1

𝑚1+𝑚2
 

         ⇒ 0 =  
𝑘×5+1×(−5)

𝑘+1
                

        ⇒ 0 =  
5𝑘−5

𝑘+1
                        

        ⇒ 0 = 5𝑘 − 5       
        ⇒ 5𝑘 = 5   
        ⇒ 𝑘 = 1         

    और x =  
𝑚1𝑥2+𝑚2𝑥1

𝑚1+𝑚2
 

                    =  
𝑘×(−4)+1×1)

𝑘+1
       

                    =  
−4×1+1

1 +1
          

                    =  
−3

2
          

∴ ब िंदओुिं 𝐴(1, −5) और 𝐵(−4, 5) को मिलान ेवाला रेिाििंड x-अक्ष पर ब िंद ु𝑃 ( 
−3

2
, 0) से 1:1 

अिुपात िें विभाजित होता है। Ans. 

 

6. यदद ब िंद ु(1, 2), (4, 𝑦), (𝑥, 6) और (3, 5) इसी क्रि िें लेन ेपर, एक समािंतर चतुभुिि के शीर्ा 
हो तो 𝑥 और y ज्ञात कीजिए।  
हल: - यहााँ ब िंद ु𝐴(1, 2), 𝐵(4, 𝑦), 𝐶(𝑥, 6)तथा 
𝐷(3, 5)समािंतर चतुभुिि के शीर्ि हैं। 
हम िाित ेहैं कक समािंतर चतुभुिि के  

विकणि परस्पर सिद्ववभाजजत करत ेहैं। 
⇒ AC के मध्य ब िंदओुिं के निदेशािंक = BD के मध्य ब िंदओुिं के निदेशािंक 

⇒ (
1+𝑥

2
,

2+6

2
) = (

3+4

2
,

5+𝑦

2
)  

⇒ (
1+𝑥

2
,

8

2
) = (

7

2
,

5+𝑦

2
)  

तुििा करि ेपर 
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1+𝑥

2
=

7

2
  और  8

2
=

5+𝑦

2
  

⇒ 1 + 𝑥 = 7  और   8 = 5 + 𝑦  

⇒ 𝑥 = 6  और   𝑦 = 3  

∴ x और y का माि क्रमशः 6 और 3 है। Ans. 

 

7. ब िंद ुA के निदेशािंक ज्ञात कीजिए, िहााँ 𝐴𝐵 एक ितृ्त का व्यास है जिसका कें द्र (2, −3) है तथा 
𝐵 के ननदेशािंक (1, 4) हैं।  
हल: - यहााँ, AB  वतृ्त का व्यास है   

वतृ्त का कें द्र 𝑂(2, −3) है और B के  

निदेशािंक (1, 4) हैं।  
िाना A के निदेशािंक (𝑥, 𝑦) हैं। 
⇒ AB के मध्य ब िंद ुके ननदेशािंक = ब िंद ु𝑂 के ननदेशािंक  

⇒ (
𝑥+1

2
,

𝑦+4

2
) = (2, −3)  

तुििा करि ेपर,  
𝑥+1

2
= 2 और 

𝑦+4

2
= −3 

⇒ 𝑥 + 1 = 4 और 𝑦 + 4 = −6 

⇒ 𝑥 = 3 और 𝑦 = −10 

∴ A का निदेशािंक (3, −10) है। Ans.  

 

8. यदद 𝐴 और 𝐵 क्रिश: (−2, −2) तथा (2, −4) हो तो ब िंद ुP के ननदेशािंक ज्ञात कीजजए ताकक 

𝐴𝑃 =
3

7
𝐴𝐵 हो और P रेिाििंड AB पर जस्थत हो।  

हल: - यहााँ 𝐴𝑃 =
3

7
𝐴𝐵 

  ⇒ 𝐵𝑃 =
4

7
𝐴𝐵  

  ⇒ 𝐴𝑃: 𝑃𝐵 = 3: 4   

  ⇒ ब िंद ु𝑃 ब िंदओुिं 𝐴(−2, −2) तथा 𝐵(2, −4) को लमिाि ेिािे रेिािण्ड को 3: 4 के अिुपात में 
विभाजित करता है। 

⇒ x =  
𝑚1𝑥2+𝑚2𝑥1

𝑚1+𝑚2
    और      y =  

𝑚1𝑦2+𝑚2𝑦1

𝑚1+𝑚2
 

   =  
3×2+4×(−2)

3+4
                =  

3×(−4)+4×(−2)

3+4
 

   =  
6 − 8)

7
                        =  

−12−8

7
 

   =
−2

7
                            =  

−20

7
 

∴ अभीष्ट ब िंद ुP(−
2

7
, −

20

7
) है। Ans. 
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9. ब िंदओुिं 𝐴(−2, 2) और 𝐵(2, 8) को िोड़िे िािे रेिाििंड AB को चार  रा र भागों में 
विभाजित करि ेिािे ब िंदओुिं के निदेशािंक ज्ञात कीजिए। 
हल: - िाना ब िंद ुP, Q और R, ब िंदओुिं 𝐴(−2, 2) और 𝐵(2, 8) को िोड़िे िािे रेिाििंड AB को 
चार  रा र भागों में विभाजित करत ेहैं। 

 

र्हााँ पर ब िंद ुP रेिाििंड AB को 1:3 के अनुपात में विभाजित करता है। 
⇒ x =  

𝑚1𝑥2+𝑚2𝑥1

𝑚1+𝑚2
   और    y =  

𝑚1𝑦2+𝑚2𝑦1

𝑚1+𝑚2
 

       =  
1×2+3×(−2)

1+3
              =  

1×8+3×2

1+3
 

       =  
2 − 6

4
                        =  

8 + 6

4
 

  =
−4

4
                            =  

14

4
 

∴ ब िंद ुP का निदेशािंक (−1,
7

2
) है। 

र्हााँ पर ब िंद ुQ रेिाििंड AB को 2:2 के अनुपात में विभाजित करता है। 
ब िंद ुQ के निदेशािंक हैं = (

2×2+2×(−2)

2+2
,

2×8+2×2

2+2
) 

                              = (
4−4

4
,

16+4

4
)   

                              = (
0

4
,

20

4
)  

                              = (0, 5)  

 

और ब िंद ुR रेिाििंड AB को 3:1 के अनुपात में विभाजित करता है। 
∴ ब िंद ुR के निदेशािंक हैं  = (

3×2+1×(−2)

3+1
,

3×8+1×2

3+1
) 

                                 = (
6 − 2

4
,

24 + 2

4
)  

                                 = (
4

4
,

26

4
)   

                                 = (1,
13

2
)  

∴ ब िंद ु𝑃 (−1,
7

 2
) , 𝑄(0, 5) और 𝑅 (1,

 13

2
) रेिाििंड AB को चार  रा र भागों में विभाजित 

करतें हैं। Ans. 
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10. एक समचतुभुिि का के्षिफि ज्ञात कीजिए जजसके शीर्ा, इसी क्रि िें (3, 0), (4, 5), (−1, 4) 

और (−2, −1) हैं।  
हल: - समचतुभुिि 𝐴𝐵𝐶𝐷 के शीर्ि 𝐴(3, 0), B(4, 5), C(−1, 4) और 𝐷(−2, −1)हैं।  
विकणि 𝐴𝐶 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

               = √(−1 − 3)2 + (4 − 0)2  

               = √16 + 16  

               = √32  

               = 4√2  

विकणि 𝐵𝐷 = √(−2 − 4)2 + (−1 − 5)2  

                = √36 + 36  

       = √72  

                = 6√2  

समचतुभुिि का के्षिफि =
1

2
(दो विकणों का गणुिफि) 

                         =
1

2
× 𝐴𝐶 × 𝐵𝐷  

                   =
1

2
× 4√2 × 6√2  

                   = 24  

∴ समचतुभुिि का के्षिफि = 24 वगा रू्ननट Ans. 


